تقرير اللجنة الدولية المشتركة للحوار اللاهوتى 
بين الكنيسة الكاثوليكية والكنائس الأرثوذكسية الشرقية
إتشميادزين، أرمينيا، 27-30 يناير 2006
عقد الممثلون المفوضون من الكنيسة الكاثوليك والكنائس الأرثوذكس الشرقية اجتماعهم الثانى من 27-30 يناير 2006، كأعضاء فى اللجنة المشتركة للحوار اللاهوتى بين الكنيسة الكاثوليكية والكنائس الأرثوذكسية الشرقية، تحت الرئاسة المشتركة لنيافة الكاردينال والتر كاسبر، رئيس اللجنة البابوية لتعزيز الوحدة المسيحية، ونيافة المطران الأنبا بيشوى مطران دمياط وسكرتير عام المجمع المقدس للكنيسة القبطية الأرثوذكسية.

عقد الاجتماع إتشميادزين المقدسة بأرمينيا، فى كاثوليكوسية كل الأرمن، فى ضيافة قداسة كاراكين الثانى البطريرك الأعلى لكل الأرمن. حضر مفوضون من الكنيسة الكاثوليكية ومن الكنائس الأرثوذكسية الشرقية التالية: الكنيسة القبطية الأرثوذكسية، والكنيسة السريانية الأرثوذكسية، والكنيسة الأرمينية الرسولية (كاثوليكوسية كل الأرمن)، والكنيسة الأرمينية الرسولية (الكرسى المقدس بكيليكيا) وكنيسة ملانكرا السريانية. الأعضاء المفوضون من الكنيسة الأثيوبية الأرثوذكسية التوحيدية والكنيسة الإريترية الأرثوذكسية التوحيدية لم يتمكنوا من الحضور. كان مترتباً أن يبدأ الاجتماع يوم 26 يناير لكنه تأجل ليوم واحد نظراً لسوء الأحوال الجوية.
بدأ كل يوم من أيام العمل بصلوات صباحية، وساد الاجتماعات جو من المودة. عقد المفوضون من الجانبين الكاثوليكى والأرثوذكسى اجتماعات منفصلة فى أوقات مختلفة أثناء الحوار.
استقبل قداسة الكاثوليكوس كاراكين الثانى أعضاء اللجنة فى يوم 27 يناير. وقد عبر عن فرحته لتمكنه من ضيافة هذه الجلسة من الحوار، كما شجع العمل. ثم كانت هناك فرصة لتبادل الهدايا بينه وبين الرئيسين المشاركين. ثم دعى الأعضاء لحضور القداس الإلهى الذى رأسه قداسة الكاثوليكوس وشاركه نيافة الأسقف يزنيك بتروسيان المسئول المسكونى لكاثوليكوسية كل الأرمن فى كاتدرائية إتشميادزين المقدسة يوم الأحد الموافق 29 يناير. وفى نهاية القداس الإلهى أقيمت خدمة صلاة راقدين خاصة لقداسة باسيليوس مار توما متى الثانى كاثوليكوس ملانكرا لكنيسة السريان الأرثوذكس الذى دخل الحياة الأبدية يوم 27 يناير.
وفقاً لخطة الحوار الذى تبنته اللجنة التحضيرية عام 2003، ففى أثناء هذه الجلسة قدمت أوراق من الأعضاء الكاثوليك والأرثوذكس الشرقيين فى ثلاث مواضيع: الأساقفة فى الخلافة الرسولية (الأب متى فيلانيكال/الأب رونالد روبرسون، والأب جون بانيكر)؛ الرئاسة والمجمعية (الأسقف ناريج أليمزيان والبروفيسور ديتمار ونكلر)؛ المجامع، المحلية والمسكونية (المطران جورج صليبا والأرب فرانز باون).
بعد مناقشات عميقة للأوراق وفى سير الحوار قررت اللجنة تطوير منهجها. وقد تعين لذلك لجنة تحضيرية لدراسة نقاط الاتفاق والاختلاف الموجودة فى الأوراق التى تم تقديمها فى هذا الحوار حتى الآن، وعمل مسودة لنص مشترك فى هذه الموضوعات للفحص فى اللقاء القادم. لجنة التحضير هذه سوف تتكون من الأعضاء الكاثوليك التاليين: الأب فرانز باون، والأب مارك شيريدان، الأب جوهان بونى، البروفيسور ديتمار ونكلر، والأعضاء الأرثوذكس الشرقيين: المطران كورياكوس ثيئوفيلس، الأسقف يزنك بتروسيان، الأسقف ناريج أليمزيان، والأب جون بانيكر. كما أن اللقاء التالى سوف يتضمن ورقة واحدة عن كل جانب بعنوان "الإرسالية، وخدمة الشهادة، ومشكلة الإستلال".
فى أثناء فترة الإجتماع، حضر أعضاء اللجنة الدولية، استقبالاً من نيافة رئيس الأساقفة كلاوديو جوجروتى القاصد الرسولى لأرمينيا، وحفلة عذاء فى ضيافة قداسة الكاثوليكوس، ومائدة عذاء فى ضيافة سفير مصر ولبنان والقائم بأعمال سوريا فى مسكن سفير مصر. بالإضافة إلى ذلك، ففى مساء 28 يناير حضر الأعضاء عرض عن حياة وأعمال ميختار أسقف سبسطية مؤسس جماعة المختاريين. وفى مساء يناير 29 كرّم الأعضاء رفات القديس غرغوريوس المنور فى الكاتدرائية الجديدة التى كرست باسمه فى يرفان.
يعقد اللقاء التالى للجنة الدولية للحوار المشترك من 28 يناير (يوم الوصول) حتى 3 فبراير 2007 (يوم المغادرة). وسوف يعقد الوفدين اجتماعات منفصلة يوم 29 يناير. على أن يكون 30-31 يناير و 1-2 فبراير أيام عمل كاملة للجنة الدولية المشتركة. والاجتماع سيكون فى ضيافة الكنيسة الكاثوليكية فى مكان يتم تحديده لاحقاً.
أعضاء اللجنة الدولية المشتركة للحوار:

ممثلو الكنائس الأرثوذكسية الشرقية (بالترتيب الأبجدى)
كنيسة أنطاكيا للسريان الأرثوذكس: نيافة مار ثيئوفيلس جورج صليبا، مطران حبل لبنان، وسكرتير المجمع المقدس للكنيسة السريانية الأرثوذكسية؛ ونيافة المطران كرياكوس ثيئوفيلس مطران الكلية اللاهوتية لكنيسة ملانكرا للسريان الأرثوذكس، كيرالا، بالهند. 
الكنيسة الأرمنية الرسولية (كاثوليكوسية كل الأرمن): نيافة خجاج بارساميان، رئيس أساقفة إيبارشية شرق الولايات المتحدة، نيافة المطران مسروب كريكوريان رئيس أساقفة فيينا (منع وحل محله نيافة الأسقف يزنيك بتروسيان مدير مكتب العلاقات الكنيسة فى كاثوليكوسية الأرمن).

الكنيسة الأرمنية الرسولية (كاثوليكوسية كيليكيا): نيافة المطران أوشاجان تشولويان، أسقف المنطقة الشرقية فى الولايات المتحدة الأمريكية؛ والأسقف ناريح إليمزيان، المسئول المسكونى لكاثوليكوسية كيليكيا.

الكنيسة القبطية الأرثوذكسية: نيافة الأنبا بيشوى (رئيس مشارك) مطران دمياط، والسكرتير العام للمجمع المقدس للكنيسة القبطية الأرثوذكسية؛ والآب الدكتور شنودة ماهر اسحق (وست هنريتا، نيويورك) ونيافة الأسقف دانييل أسقف سيدنى بأستراليا (مراقب).

الكنيسة الإريترية الأرثوذكسية التوحيدية: جناب الأب كليآب جبرسلاسى، منسق العلاقات الخارجية (منع). 
الكنيسة الأثيوبية الأرثوذكسية التوحيدية: جناب مجابى بيلوى سيف سيلاسى يوهنس (منع)، وليق هيرويان جتاتشو جودى (منع).

كنيسة ملانكرا السريانية الأرثوذكسية: نيافة فيلبس مار يوسابيوس، مطران باثانامثيتا، وجناب الدكتور جون ماثيوس (السكرتير المشارك)، سكرتير لجنة العلاقات الكنسية (منع وحل محله الأب جون بانيكر).

ممثلو الكنيسة الكاثوليكية

نيافة الكاردينال ولتر كاسبر (رئيس مشارك)، رئيس اللجنة البابوية لتعزيز الوحدة الكنسية.
نيافة بول فرنر سكيل، أسقفWurzvurg  بألمانيا.
نيافة الأنبا كيرلس وليم أسقف أسيوط القبطى الكاثوليكى، ورئيس اللجنة المسكونية للكنيسة الكاثوليكية فى مصر.

نيافة المونسينيور جولس ميخائيل الجميل، وكيل بطريركية السريان الكاثوليك للكرسى المقدس والقاصد الرسولى فى أوربا (منع). 

نيافة المونسنيور بطرس مراياتى، مطران حلب للأرمن الكاثوليك، ورئيس اللجنة المسكونية للكنيسة الكاثوليكية فى سوريا.

نيافة المونسنيور ولديتيناسى جبرجريجوريس، الوكيل الرسولى فى هرار (إثيوبيا)، ورئيس اللجنة المسكونية للكنيسة الكاثوليكية فى إثيوبيا وإيرتريا.

جناب الأب فرانس بووين، مستشار اللجنة البابوية لتعزيز الوحدة المسيحية فى أورشليم.

جناب الأب فيليب لوزيه، Pontifcio Istituto Orientale، روما.

جناب الأب رونالد روبرسون، سكرتارية العلاقات المسكنونية والدينية لمجمع الأساقفة الكاثوليك بالولايات المتحدة، واشنطن أمريكا.

جناب الأب بول روهانا، O.L.M. Universite Saint-Esprit ، جونيا لبنان.

جناب الأب مارك شرديان،O.S.B.  مدير الكلية اللاهوتية Pontificio Ateneo S. Anselmo روما.

جناب الأب ماثيو فيلانيكال، الوكيل العام لإيبارشية تشاتجاناتشيرى Archdiocese of Changancherry بالهند.

جناب الأب بوغوس ليفون زكيان، Pontifcio Istituto Orientale، روما.
البروفيسور ديتمار وينكلر، المدرسة اللاهوتية جامعة بوسطن، Paris Lodron Universitat سالزبورج، النمسا.

الأب جوهان بونى (السكرتير المشارك) عضو اللجنة البابوية لتعزيز الوحدة المسيحية.

إتشميادزين فى 30 يناير 2006
الأنبا بيشوى
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