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وتتكون الجمعية  العمومية من:  رؤساء العائلات الأربعة + مندوبى الكنائس (تم دعوة 15 عضو

                                    مـن كل عـائلة؛ فـى آخـر جمعية عمومية للمجلس فـى ديـسمبر

                                     2003م بقبرص) +  الأمين العام

تتكون اللجنة التنفيذية من    :  رؤساء العائلات + 20 عضو أساسى (+8أعضاء احتياطيين) +



                 الأمين العام.

تتكون الأمانة العامة من       :  الأمين العام+ 3 أمناء عمومين مشاركين يمثلون العائلات الأربع.

 وقد تم اختيار الأمين العام الحالى من العائلة الأرثوذكسية الشرقية وهو الأستاذ جرجس ابراهيم صالح. والأمناء الثلاثة المشاركين من باقى العائلات. الأمين العام المشارك هو السكرتير العام وهو ليس سكرتير جلسة لكن له قوة وصلاحيات تنفيذية.

 الجمعية العمومية لها أربعة رؤساء وأميناً عاماً وأعضاء.

 اللجنة التنفيذية لها أربعة رؤساء وأميناً عاماً وأعضاء.

 أما الأقل فهى الأقسام والدوائر. 

القسم أو الدائرة له حالياً ثمانية أعضاء (ماعدا قسم الإيمان والوحدة فله 12 عضو). ويحضر اجتماعات القسم أو الدائرة أميناً تنفيذياً خاصاً بالقسم  يعتبر مديراً تنفيذياً للقسم أو الدائرة وفى أغلب الأحيان يكون الأمين العام المشارك هو المدير التنفيذى لأحد الأقسام أو الدوائر الخمس. ولكل قسم أو دائرة رئيساً ورئيساً مشاركاً تختارهم اللجنة التنفيذية من بين أعضاء الدائرة أو القسم الذين رشحتهم كنائسهم ووافقت اللجنة التنفيذية عليهم. ولكل عائلة فى الأقسام أو الدوائر عضو رديف أى احتياطى يحضر عند غياب عضو العائلة.


والسبب فى وجود ثلاثة أمناء مشاركين فقط هو أننا أربع عائلات: أرثوذكسية شرقية - أرثوذكسية بيزنطية - كاثوليك – إنجيليين، فإذا كان الأمين العام واحد من الأربعة يتبقى ثلاثة حتى أنه إذا ما اجتمعت الأمانة العامة يحضر الأمين العام والثلاثة أمناء المشاركين الذين يمثلون العائلات الأربعة التى تشكل المجلس. 

العائلات الأربعة :

1 - أرثوذكس شرقيين             الأمين العام وهو حالياً الأستاذ جرجس ابراهيم صالح

2- أرثوذكس بيزنطيين             أمين عام مشارك

3- كاثوليك                        أمين عام مشارك

4- إنجيليين                          أمين عام مشارك


يحضر الأمين العام الاجتماعات العامة للمجلس وهى:  الجمعية العمومية - اللجنة التنفيذية - الأمانة العامة. والأمين العام ليس له حق التصويت لكن يحق له أن يحضر اجتماعات الأقسام والدوائر بحكم المنصب.


 أما الأعضاء الاحتياطيون فلا يحضرون إلا نيابة عن الأعضاء الأساسين فى حالة غيابهم. والعائلة الواحدة من الكنائس ترشح أعضاؤها للجمعية العامة واللجنة التنفيذية والأقسام والدوائر بطريقة مشتركة بحيث يمكن أن يضم وفد إحدى الكنائس من عائلة معينة أعضاء من كنائس أخرى فى نفس العائلة (أى أنه من الممكن أن نضع عضواً من السريان الأرثوذكس فى الوفد القبطى). وفى الماضى كنا نستطيع أن ننصب لأنفسنا بطريركاً سريانياً إذا أردنا ذلك لكن اللائحة الأساسية للمجمع المقدس التى عملت تحت رئاسة قداسة البابا شنودة الثالث فى 1/6/ 1985  نصّت على  أن البطريرك للكنيسة القبطية يجب أن يكون مصرياً. ذلك لأننا أصبحنا فى عالم يموج بمتغيرات، ويستحسن أننا نحافظ على تراثنا وثقافتنا وفكرنا بطريقة معينة.. (لذلك حينما يرسم قداسة البابا أحد الكهنة لكنائس المهجر يشترط أن الأربعين يوماً التالية للرسامة تكون فى دير فى مصر كى يصطبغ بصبغة الكنيسة الأم). والسبب الآخر هو لئلا يطالب الأحباش أن يكون البطريرك القبطى منهم بصفتهم أصلاً إيبارشية من إيبارشيات الكرسى المرقسى. 


فى مجلس كنائس الشرق الأوسط يسمح لنا باختيار رئيس العائلة من أى كنيسة من العائلات الكنسية وأن نختار أعضاء فى وفدنا الخاص من الكنائس الشقيقة.

طبيعة عمل الأقسام والدوائر فى الهيكل التنظيمى :


تم انتخاب الرؤساء الأربعة للعائلات. وقداسة البابا شنودة هو رئيس العائلة الأرثوذكسية الشرقية والتى تتكون من الكنيسة السريانية، والكنيسة الأرمنية، والكنيسة القبطية. وأيضاً تم انتخاب عشرون عضواً أساسياً وثمانية أعضاء احتياطيين للجنة التنفيذية. أى أن عدد الأعضاء فى اللجنة التنفيذية أربعة وعشرون عضواً، ستة أعضاء من كل عائلة بما فيهم الرئيس.


والأمانة العامة تتكون من الأمين العام وهو من أحد العائلات الأربعة وثلاثة أمناء عامين مشاركين من العائلات الثلاثة الباقية. 

رؤساء العائلات فى الوقت الحاضر :
1- العائلة الأرثوذكسية الشرقية ورئيسها الحالى بالمجلس قداسة البابا شنودة الثالث.

2- العائلة الأرثوذكسية (البيزنطية) ورئيسها الحالى بالمجلس غبطة البطريرك إيرينوس الأول بطريرك أورشليم وسائر فلسطين والأردن؛ أُنتخب فى تاريخ 6/12/2004م خلفاً للبطريرك الراحل بطرس السابع الذى كان قد أُختير رئيساً فى الجمعية العامة الثامنة فى تاريخ 4/12/2003م. 
3- العائلة الكاثوليكية ورئيسها الحالى بالمجلس المطران يوحنا قلتا من الأقباط الكاثوليك فى مصر.

4- العائلة الإنجيلية ورئيسها الحالى بالمجلس القس د.صفوت البياضى رئيس الطائفة الإنجيلية فى مصر.
الجمعية العمومية :


رؤساء اللجنة التنفيذية هم أنفسهم رؤساء الجمعية العمومية. والجمعية العمومية هى السلطة التشريعية العليا للمجلس. تجتمع  الجمعية العمومية كل أربع سنوات، وتنتخب الرؤساء الأربعة للمجلس وأعضاء اللجنة التنفيذية الذين يمثلون العائلات الأربع، كما تنتخب الأمين العام للمجلس. والجمعية العمومية هى التى يحق لها تعديل الدستور أى النظام الأساسى للمجلس، وهى أيضاً التى يحق لها حل المجلس، كما يحق لها تعديل النظام الداخلى للمجلس أو تفويض اللجنة التنفيذية بتعديله، وهى التى ترسم هيكلية المجلس.

اللجنة التنفيذية :


هى التى تقوم بإدارة شئون المجلس فى المدة ما بين دورتى انعقاد الجمعية العامة- أى كل أربع سنوات- وهى التى تُعيّن الأمناء العامين المشاركين، ورؤساء وأعضاء الأقسام، والدوائر الذين ترشحهم كنائسهم فى إطار العائلات الكنسية الأربعة. ولنا فيها من كنيستنا الأنبا بيشوى عضواً فى الدورة الحالية.

الأمانة العامة :


يرأس اجتماعاتها الأمين وأعضاؤها هم الأعضاء العموميون المشاركون وتقوم الأمانة العامة بالإشراف على أنشطة المجلس جميعها وعلى الموظفين العاملين بالمجلس.

اجتماع الرؤساء 

حينما لا تجتمع اللجنة التنفيذية لأى ظروف طارئة يقوم اجتماع الرؤساء الذى يحضره الأمين العام بممارسة اختصاصات اللجنة التنفيذية بشرط أن تعتمد اللجنة التنفيذية ما يصدره اجتماع الرؤساء من قرارات فى أول جلسة لها.

قسم التربية والتجديد

ويهتم بالتربية الدينية المسيحية وتنشئة الشباب وقضايا الأسرة (بما فى ذلك مشاكل الخلافات الزوجية وما ينشأ عنها من محاكم أحوال شخصية)، كما تهتم بالأسرة من حيث تدعيم الأسرة، والحياة الصحية، والعلاقات الأسرية (المخطوبين والمتزوجين). فهو فى بعض النواحى يماثل أسقفية الشباب فى كنيستنا. وأُختير نيافة الأنبا موسى أسقف الشباب رئيساً مشاركاً لهذا القسم فى الدورة الحالية .

قسم الحياة والخدمة


ويختص بخدمات التنمية، وخدمة المحتاجين، والخدمات الاجتماعية بأنواعها (مثل الإعانات وإغاثة المنكوبين) وخدمة فئات المجتمع مثل العمال، والخدمات الصحية، والتدريب المهنى، والتدريب التنموى (أى ما يختص بالدورات التدريبية للتنمية بخبراء للتنمية) وخدمة المساجين. ونيافة         الأنبا يوأنس عضو فى هذا القسم فى دورات سابقة وفى الدورة الحالية.
قسم الإيمان والوحدة


وهو المختص بالحوار اللاهوتى بين عائلات الكنائس الأربعة لتقريب وجهات النظر حول المسائل الإيمانية والعقائدية بين الكنائس. وكذلك هو المختص بالحوار مع الأديان الأخرى، وهو المختص بالسعى من أجل تحقيق الوحدة بين الكنائس المسيحية، ومحاولة إزالة أسباب الاختلاف بين الكنائس مثل موضوع الاستلال Proselytism أى محاولة اقتناص أعضاء الكنائس وضمها إلى كنيسة أخرى (وهذه هى الطريقة التى يمارسها كل من البروتستانت والكاثوليك فى سائر أنحاء بلاد الشرق حتى أنهم أنشأوا كنائس تابعة لهم فى أغلب دول العالم بما فى ذلك الشرق). وتم اختيار          الأنبا بيشوى رئيساً لهذا القسم فى الدورة الحالية.

دائرة الإعلام :


مندوبنا فيها هو نيافة الأنبا مرقس. وهى تهتم بالمجلات، والنشرات، والكتب الإعلامية التى يصدرها المجلس. كما أنها تهتم بمراكز وسائل الإيضاح السمعية والبصرية  Audio-Visual، والإرسال الإذاعى والتلفزيونى إذا تيسر ذلك. وتهتم أيضاً بعرض الأفلام السينمائية الدينية مثل أفلام السيد المسيح، وترجمة هذه الأفلام إلى اللغة العربية بترجمة مكتوبة أو منطوقة.

دائرة الإدارة والمال :


وتشرف على ميزانية المجلس ومصروفاته ولها سلطة فى تعيين الموظفين وتحديد مرتباتهم وتتسلم المعونات والمساهمات والاشتراكات الواردة للمجلس وتقدم تقريرها إلى اللجنة التنفيذية التى بدورها تقوم بتحديد ميزانية العام لكل قسم ولكل دائرة من أقسام ودوائر المجلس إلى جوار ميزانية الأمانة العامة حيث أن الأمين العام للمجلس يقوم بعمل الاتصالات مع الهيئات المسكونية للحصول على دعمها المالى لرسالة المجلس.


ولا يخفى أن كل نشاط من أنشطة المجلس يلزمه عقد اجتماعات تتكلف مصاريف انتقال بالطائرات، ومصاريف إقامة أحياناً، وغيرها. فالجمعية العامة مثلاً التى تجتمع كل أربعة سنوات ميزانيتها حوالى مائة ألف دولار. يحضر هذه الجمعية العمومية 24 عضواً لكل من الأربع عائلات (فى الجمعية العامة فى ديسمبر سنة 2003م تم تخفيض عدد المشاركين إلى 16 عضو لكل من العائلات الكنسية الأربعة وذلك لانخفاض موارد المجلس المالية) كما يحضرها أعضاء اللجنة التنفيذية السابقة وأعضاء الشرف مثل رؤساء الشرف والمدافعين والمستشارين والموظفين والضيوف من المؤسسات والهيئات الأجنبية (مثل الفاتيكان ومجلس الكنائس العالمى). وقسم التربية والتجديد أيضاً أحياناً يعمل لقاءات للشباب ويدعو أعداد كبيرة تصل إلى مئتين أحياناً من الشباب والشابات من كنائس الشرق الأوسط.

مقر المجلس الرئيسى :


هو فى بيروت وله مكاتب فرعية فى مصر وفى قبرص ويمكن أن تنشأ مكاتب فرعية أخرى فى أى من بلاد المنطقة.

تاريخ رؤساء المجلس من كنيستنا القبطية:

أُنتخب المتنيح الأنبا صموئيل أسقف الخدمات العامة كأحد رؤساء المجلس الثلاثة (قبل انضمام العائلة الكاثوليكية للمجلس) وذلك فى سنة 1980م. وقد تنيح نيافته فى 6 أكتوبر 1981م فأكمل نيافة الأنبا أثناسيوس مطران بنى سويف مدة رئاسة (المتنيح الأنبا صموئيل) حتى 1985م حين أُنتخب غبطة البطريرك كاراكين ساركسيان Karakin Sarkisian كاثوليكوس الأرمن الأرثوذكس بأنتلياس بلبنان، رئيساً عن العائلة الأرثوذكسية الشرقية (صار هو كاثوليكوس كل أرمينيا باتشميازين ثم توفى فى 29 يونيو 1999). ثم أُنتخب غبطة البطريرك زكا الأول عيواص بطريرك أنطاكية للسريان الأرثوذكس رئيساً للمجلس سنة 1990م. وفى 18 نوفمبر سنة 1994م وكذلك فى 29 أبريل 1999 أنتخب قداسة البابا شنودة الثالث رئيساً عن هذه العائلة فى دورتين متتاليتين. والملاحظ أن رؤساء المجلس كانوا من الكنيسة القبطية ثم من الأرمن ثم من السريان ثم مرة أخرى من الأقباط. 


يمارس رئيس المجلس فى مجلس كنائس الشرق الأوسط اختصاصات واسعة فى إدارة شئون المجلس. فهو يرأس الجلسات فى الجمعية العمومية وفى اللجنة التنفيذية بالتناوب مع باقى الرؤساء، كما أنه فى اجتماع الرؤساء يستطيع أن يصدر قرارات لها تأثيرها فى حياة المجلس. ويكون لرئيس المجلس احتراماً خاصاً فى سائر الأقسام والدوائر ويحق له بحكم المنصب أن يحضر أياً منها حينما يشاء.   

ينص دستور مجلس كنائس الشرق الأوسط، كما هو مفهوم لجميع الكنائس، ويمارس بالفعل فى حياة هذه الكنائس:


أن هذا المجلس ليس سلطة عليا فوق الكنائس ولا يحق له إصدار أوامر أو حتى توصيات للكنائس الأعضاء، بل مجرد اقتراحات. وهو فى هذا يختلف تماماً عن المجمع المسكونى لأن المجمع المسكونى هو سلطة عليا تلتزم كنائس المسكونة بقراراته بعد أن تعترف بمسكونيته إما بالمشاركة الفعلية فيه أو بقبوله عند استلام نتائجه وقراراته Reception of an Ecumenical Council . 


المجمع المسكونى لا يجتمع إلا عند الضرورة فقط ومن الممكن أن تمارس الكنائس المحلية حياتها، وأن تعيش الكنيسة الجامعة التى رأسها السيد المسيح دون أن ينعقد المجمع المسكونى؛ ولكنه يكون ضروريا وحتمياً إذا ظهر ما يهدد الإيمان أو وحدة الكنيسة.


وما ينطبق على مجلس كنائس الشرق الأوسط ينطبق على مجلس الكنائس العالمى W.C.C.، ومجلس كنائس كل أفريقيا A.A.C.C.، وعلى باقى مجالس الكنائس الموجودة فى العالم وتضم كنائس ذات عقائد مختلفة فى بعض نواحى الإيمان أو العقيدة.


وينص القانون الأساسى للمجلس (الدستور) على أنه فى حالة دخول عائلتين من المجلس إلى الوحدة بعودة الشركة الكاملة بينهما فإن تمثيل كل عائلة منهما فى المجلس يبقى كما هو.

PAGE  

