رداً على شائعات كاذبة ومغرضة

وصل للبعض رسائل عن طريق الموبايل تقول "مبروك تم عزل الأنبا بيشوى من المجمع المقدس". كما ورد على شبكة الإنترنت كثير من الأقاويل التى لا أساس لها من الصحة. هذه شائعات كاذبة ومغرضة بدأها رئيس جمعية الإيمان بالمحلة الكبرى وأضاف إليها البعض من جهات أخرى، ولا يجب إن يلتفت إليها أحد. 
فنيافة الأنبا بيشوى قد أنابه رسمياً قداسة البابا شنودة الثالث عن شخصه المبارك فى افتتاح المؤتمر الدولى للقبطيات الذى يقام هذا العام فى الأنبا رويس بالقاهرة، 14-21 سبتمبر، 2008، والذى سوف يحضره حوالى 300 من علماء القبطيات 250 منهم من الأجانب. 

وبعد ذلك سوف يتجه نيافته إلى الفيوم لحضور مؤتمر العقيدة السنوى، 22-25 سبتمبر 2008، الذى تشرف عليه لجنة الإيمان التعليم والتشريع وهى من لجان المجمع المقدس للكنيسة القبطية الأرثوذكسية. وقد تم توجيه خطابات الدعوة لهذا المؤتمر إلى جميع الإيبارشيات فى مصر موقّعة من نيافته الأنبا بيشوى بصفته سكرتير عام المجمع المقدس ومن نيافة الأنبا موسى عن لجنة الإيمان والتعليم والتشريع.
الرب يحفظ الكنيسة ويحفظ لنا وعلينا حياة وقيام صاحب القداسة البابا المعظم الأنبا شنودة الثالث –أطال الله حياته ومتعه بموفور الصحة والعافية- وشريكه فى الخدمة الرسولية المطران المكرم والمحبوب نيافة الأنبا بيشوى.
· مرفق فاكس مرسل من بطريركية الأقباط الأرثوذكس لمنسق مؤتمر القبطيات الدكتور فوزى اسطفانوس
